

cutele pictore engleze Miss May Maguire și Miss Key au sosit în Iași. Ambele dame au fost surprinse de pozițiunea frumoasă a capitalei Moldovei, de aceea vor lua mai multe schițe despre împrejurimea Iașilor, pe cari le vor publica în revista engleză „The Graphic“.

Inchiderea esposiției din Praga a dat ansă la demonstrațiunile în contra Germanilor. Mai multe cete de cehi se adunară înaintea caselor nemților și strigară Per e at. Poliția arestă mai multe persoane.

Nouă legături telefonice. În curând se va construi o linie telefonică între Budapesta și Seghedin. Totuși asemenea se dă, că se va face o linie telefonică și între Debrețin și Budapesta.

Societatea bisericească-literară „Alexi-Sincai“ din Gherla s'a constituită pentru anul 1891/92 în următorul mod: De conducător s'a ales d-nul Petru Fabian, profesor de teologie; președinte Dănilă Mălaiu; vice-președinte Aureliu Petruca; secretar Gavriil Marțian; notar David Parascan; cassar Ion Vancaiu; bibliotecar Alesandru Avram; archivar Iovan Pașca; controlor Teodor Vaida.

Monumentul lui Gambetta. Data inaugurării monumentului lui Gambetta la Ville d'Avray nu e încă definitivă fixată. Totuși comitetul pentru ridicarea monumentului pare dispusă a fixa ziua de Duminecă 8 Noembrie, anul aniversării bătăliei dela Coulmiers. Acestă inaugurare nu va da loc la nici o ceremonie și se va face foarte simplu. Comitetul se va mărgini a remite monumentul guvernului, care va fi reprezentat prin d. Bourgeois sau prin d. Ives Guyot.

Jubileu. Conducătorul liberalilor Germani din parlamentul austriac Dr. Ernest de Plener și-a serbat în Dumineca trecută jubileul de 50 de ani al nașterii sale. Cu ocaziunea acestă a primit o mulțime de felicitări dela diferite persoane și corporațiuni din Austria, Boemia, Moravia, Bucovina etc. etc.

Țarul la Berlin. „Corespon. Russe“ dă, că Țarul va sosi în Berlin pe la finea lui Octomvre. Diarele din Danimarca, anunță, că visita acestă se va face în zilele acestea.

Regele Umberto în Rusia. „Agence Russe“ aduce știrile, că regele Umberto a împărțit ministrului rusesc de externe Giers, că în vâra viitoare va visita pe Țarul cu o escadră.

Serviciul militar de doi ani, respective încercările pentru introducerea acestuia s'a decretat în Germania la toate corpurile de armată.

Țiar nou. În Brăila a apărut primul număr al Țiarului „Funcționarul comercial“.

Producțiunea sodalilor români din Sibiu. Cetim în „Telegraful Român“: Sodalii români s'au prezentat din nou înaintea publicului. Escelența Sa I. P. S. D. arhiepiscop și metropolit Miron Romanul, care poartă atât de mult interes pentru înaintarea poporului nostru pe toate terenurile, n'a pregetat a lua în persoană parte la concert, ocupându-l în logia în societatea Preasfințitorilor Lor Domnului episcop dela Arad și Caransebeș Ioan Meșian și Nicolau Popea. Au mai luat parte Preacuvioșii Lor Dr. Ilarion Pușcariu archimandrit și Nicanor Frateșiu, protoscel, precum și o mulțime de deputați congresuali.

Explosiune de granate. Țiarului „Constituționalul“ i se anunță, din Reni (Basarabia) că acolo s'a întâmplat o exploziune cu ocaziunea descărcării granatelor dintr'un vagon, 10 omeni au fost omorâți și 6 greu răniți.

Explorațiunile antarctice. Se scrie Țiarului „Manchester Courier“: „Eспедиțiunea polară de sud a baronului Nordenskjöld pōte fi privită acum ca faptă împlinită. Suma necesară pentru echiparea expedițiunii e aproape adunată și planul acesta a fost acceptat cu căldură de către guvernul coloniilor austriace. Congresul internațional geografic s'a pronunțat în favorul acestui proiect, er mica sumă ce mai este de lipsă se va aduna lesne în Anglia.“

Musica orășenească va da mâne un concert în sala hotelului „Europa“. Începutul la 8 ore seara.

Scăderea românismului în Bucovina.

Biroul statistic din Viena a publicat rezultatele sumare ale recensemētului făcut în Austria la 31 Decemvre 1890.

Din cele espuse în acestă publicațiune se vede, că în general România din Cislaitania au sporit în cei din urmă șeci ani cu 18,227 suflete, sau cu 9.55 procente, fiind suma totală a aceloră, cari în conversațiune se folosesc de limba română, la anul 1880 de 190,799, er în anul 1890 de 209,026 suflete. La fiă-care mii 8.9 se folosesc de limba de conversațiune românescă.

Nu așa stă însă lucrul în ce privește în special pe Românii din Buco-

vina. Aici la 1880 erau pe mii 334.3, care vorbiau limba românescă, și acest număr s'a redus după recensământul din anul trecut la 324.1. Bucovina ar ave după rezultatele acestui recensământ 642.470 locuitori, dintre cari 268,371 sunt Ruteni, 208,271 Români și 165,891 de alte naționalități, Germani, de care se țin toți Oveii, Polonii, Armenii, Maghiarii etc. Acestă scădământ al celor ce vorbesc românesc în Bucovina e mai ales în folosul limbei germane și polone, căci pe când și limba ruteana a pierdut 3.9 pro mille față cu anul 1880, limba germană a câștigat 16.5, er limba polonă 4.6 pro mille. Înmulțirea Germanilor și Polonilor, observă „Gazeta Bucovinei“ care resumă acestă statistică, se pōte atribui mai cu seamă funcționarilor și servitorilor, cari au venit în țară în cei din urmă șeci ani.

Cauza dărei înderētă a Românilor „Gazeta Bucovinei“ o află parte în emigrări, parte în relele condițiuni igienice în cari trăesc mai ales munteni, în sfârșit în falsificarea datelor statistice de către funcționarii catagrafi în favorul rutenismului.

Congresul național bisericesc.

În ședința a III-a, ținută la 3/15 Octomvre s'au prezentat petițiunile de concediu ale deputaților Eugeniu Mocsonyi, pe întreaga durată a sesiunii, Coriolan Brediceanu pe 5 zile și Constantin Groza pe 5 zile, cari se acordă.

O discuțiune s'a născut din incidentul verificării deputatului Victor Mocsonyi, care prin telegraf și-a depus mandatul.

Deputatul Parteniu Cosma, pe baza regulamentului susține, că un deputat nu pōte renunța dela mandat, când nu putem ști, decă telegrama în adevăr este trimisă ori nu de deputatul respectiv și nici nu este adresată la președinte, propune deci, ca renunțarea în forma acestă să nu se primescă, ca să nu se facă un caz de precedentă, după d-sa necorect.

Punându-se la vot, 25 deputați votează pentru propunerea d-lui deputat P. Cosma, er 25 sunt pentru propunerea comisiunei. Escelența Sa, în calitate de president, decide în favorul propunerei comisiunei și astfel se verifică.

În Ședința IV, ținută la 4/16 Octomvre se presintă între altele raportul consistoriului metropolitan referitor la ingerința guvernului în ce privește procesele disciplinari învățătorești împreună cu destituirea din post, care s'a transpus comisiunei școlare.

Cu privire la notificarea despre cedarea binemeritatului archiereu Ioan Popasu, primul episcop al dieceei

reînființate Caransebeș, comisiunea propune și congresul enunță ca conclud: Constatând meritele fericitului archiereu obținute în decursul laboriosei sale vieți față de biserica noastră națională română, pentru pierderea regretabilă a acestui bărbat binemeritat de biserica și națiune, congresul își exprimă profunda sa condolență, căreia îi dă espresiune atât prin acestă conclud, cât și prin ridicare.

Relativă la punctul în care se arată, cumă pentru întregirea scaunului episcopesc devenit în vacanță în diecea Caransebeșului s'au luat măsurile prescise, în urmarea cărora în acel scaun episcopesc a fost instituit părintele episcop actual Nicolau Popea, fost archimandrit și vicar archiepiscopesc, precum și relativă la acest punct, unde se espune, cumă rezultatul sus espus se pōte atribui mai vârtos energicei interveniri a Escelenței Sale Domnului arhiepiscop și metropolit, la propunerea comisiunei, congresul aduce următorul conclud:

Congresul, luând cu plăcere act despre instituirea părintelui Nicolau Popea în scaunul episcopesc al dieceei Caransebeșului, Escelenței Sale Preasfințitorului Domnului metropolit pentru energica intervenire în acestă obiect, spre a validă vutul bisericeii, i-se exprimă recunoștință.

Comisiunea având în vedere, cumă cu date positive este constatată trebuința urgentă de a se regula din partea acestui congres administrarea averilor bisericești, școlari și fundatiionali, mai ales în comunele bisericești, și a norma cu precizie cercul de activitate și de procedură al oganelor parohiale în administrarea averilor bisericești, precum și referințele, în cari stau acele organe parohiale față de organele superioare în privința administrațiunii averilor, comisiunea propune și congresul decide:

Se însărcinează consistorul metropolitan, ca conform concludelor anterioare, pe baza materialului procurat dela eparchii a pregătit proiectul de regulament pentru administrarea afacerilor economice și alți presenta congresului ordinar următor.

Punctul ce tracteză despre devenirea în vacanță a unui loc de asessor ordinar în senatul bisericesc prin promovarea Preasfințitorului Sale D-lui Nicolau Popea la demnitatea de episcop, conform propunerei comisiunei, — se enunță a se pune la ordinea zilei îndeplinirea acelu loc vacanță deodată cu organizarea celorlalte două senate.

Referitor la punctul, ce se tracteză despre tipărirea cărților bisericești cu litere, comisiunea având în vedere, că afacerea acestă este regulată la P. S. sinodul archiereesc și fiindcă în biserica noastră este mare lipsă de cărți, a cărora

pentru ca să nu strice covorul de flori, care acoperea stradele, și curioșii esaminau icōnele cele delicate și luminose, pe cari le făcură din flori bărbate Gensanerine.

Era o privelise frumoasă și minunată. Acela, care stă înaintea bisericii Santa Trinita, vede cele trei strade principale ale orașului, cum se întind ca un evantaliu dela punctul acesta și merge în linie dreaptă în sus spre munte. Tōte, de sus până jos, erau presărate cu unele mosaici pestriți și aromatici. Foile întinse ale stejărilor, mirții și laurii formau baza, pe care se aflau icōnele încunjurate de trandafiri. Erau stele, rosete, fântăni săritore, în cari se scaldau porumbii, mielul lui Dumneșcu cu stegul, altare cu inimă învăpăiate, monograme curioșe formulate, insigniile Papei sau ale familiei de Savelli, care domnia pe atunci peste Genzano și Ariccio, și tōte gradațiile de la lumină la umbră, se reogindau prin singuraticile frunze.

Nu se vedea nici o urmă de nor

pe cerul limpede și albastru, și nu adia nici cel mai ușor vânt, care ar fi putut împrăscia icōnele de flori. Cine se sătura de privelisea de pe strade, își căuta un locșor în Osterii, pentru ca să petrecă jucându și bând dulcele vin de Genzano, până când era să încep procesiunea.

Între acești din urmă se aflau și doi omeni îmbrăcați, cam ca cetățenii mai puțin bogăți. Cel mai bătrân dintre ei avea una dintre acele fisionemii, pe care nu o mai uimă nici odată, chiar decă ai fi văcut' o numai o singură dată; un ochiu pânditor, care se mișca fără încetare, un nas de vultur, o buză viclenă și rēutăcioasă, o frunte înaltă și pleșuvă. Rēspingătoare era și figura lui mică și slabă. Trupul lui era cu totul enervat. Membrele nu voiau să fi în proporțiune unele cu altele, — se părea, că le-a cumpărat la o licitațiune cu doba.

Cel mai tēnēr era un drăgălaș blondin, cel mult de 18 ani, ale cărui trăsuri regulate ale feței și tein-

tul său fin, contrastau curioș cu fețele păstorilor și ale țeranilor, părlete de sōre și bărbōse, cari umplură cărciuma. Se părea, că urmăz pe cel mai bătrân numai cu o repulsiune secretă și pare, că nu se simțea destul de bine în societatea acestă amestecată. Fără ca însă să împărtășescă nemulțumirea tovarășului său, îl trase cel mic la o mesă și comandă cu siguranță cerbicōsă a unui șpe dîlnic, o sticlă de vin. Salutarile, ce le da în drepta și în stanga și contra-salutarile, ce le primea, — ca: „Bine ai venit, Signor Carlo! Ne bucurăm, că vedem pe d-l Pagnotto în mijlocul nostru!“ — dovediau îndestul, că persoana sa era foarte cunoscută, și într'adevăr, ca administrator al principelui Savelli în Ariccio, a avut ocaziune să vină în atingere cu locuitorii munților Alban, peste cari domnea atunci principele Savelli.

Cum că atingerea acestă a fost amicală, se pōte trage la îndoială, fiindcă judecând după oficiul său, în absența stăpânului, el domnia cu o putere

nețermurată. Cel puțin privirile spărioșe și bănuțore, pe cari din când în când i-le aruncau cei preșenți și graba, cu care se depărtau de lângă dēnsul, dovediau în de ajuns, că salutările acestea provin mai mult din frică, decă din venerațiune, și fiă-care părea, că și gâdea în sine: totu e mai bine, să aprinzi din când în când câte o luminare diavolului.

Într'adevăr în curând rămase pusă mesea, la care ședeau amēdoi. Toți se îndesuiau în colțul cel mai îndepărtat al odăiei, așa încât amēdoi bărbai puteau vorbi fără ca să fiă conturbți. Câtă-va vreme se părea, că face plăcere tinerului șgomotul sēlbatic, der în curând șopti el tovarășului său, făcându o mișcare desprețitoare din cap. „Haide să mergem, Carlo, larma asta sēlbatică, ce o face canală asta bētă, urlatul la jocul Mora, inbulzela asta, și ce e încă mai mult, aerul stricat mi sunt de nesuferit. Haide de aici“.

Micul Pagnotto îl apucă de m-

Cursul la bursa din Viena.

din 20 Octomvre a. c. 1891

Table with financial data including Renta de aur, Renta de harti, Imprumutul calilor ferate, Amortisarea datoriei, Bonuri rurale, Despagubirea pentru dijma, etc.

Nr. 13288—1891.

3—2

CONCURSUL.

Pentru ocuparea unui postu de medicu secundaru in spitalul civilu publicu din locu pe durata de 6 ani, impreunatu cu unu salaru anualu de 500 fl., cu locuinta liberu in spitalu si cu unu deputatu de 24 metri cubici de lemne de fagu, se escrie prin acesta concursu.

Reflectantiu asupra acestui postu, cari trebuie sa posedu, ca doctori de medicinu o diplomu valabilu pe teritoriulu de statu maghiaru, au de a si ascerne, pana in 4 Noemvre a. c. dupa pranzu

la 6 ore subscrisului magistratu petitiunile instruite in modu corespundtoru. Obligamintele mediculu secundaru de spitalu suntu normate in instructiunea de serviciu, observandu-se totdeodata, cumca conformu concludusului reprezentantei comunale orasenesci, acestu medicu secundaru, pana la salarisarea unui medicu alu doilea secundaru si pana la introducerea serviciulu permanentu, se deobligu, ca afaru de visita de dimineata si de sera a bolnaviloru sa provada serviciulu medicalu in spitalu in fiecare zi 2 ore inainte si 3 ore dupa pranzu.

Braşov, in 16 Octomvre 1891.

Magistratul orasenescu.

Nr. 9803—1891

2 2

ESCRIERE DE CONCURSUL.

La oficiulu orasenescu forestierulu din locu suntu de a se ocupa 5 posturi de padurari de I clasa si 4 posturi de padurari de a doua clasa cu urmatoarele venituri si drepturi:

Plata anualu de 266 fl. respective 218 fl. v. a. cu imbracamintea de serviciu, cu deputatu de lemne, cu dreptu de provisionare si cu ingrijirea veduveloru si orfaneloru.

Competentiu asupra acestoru posturi au de a si ascerne pana in 30 Noemvre a. c. subscrisului magistratu petitiunile provodate cu unu timbru de 50 cr. cu atestetele asupra examenulu de paduraru depusu in tara internu, cu atestetele asupra etatei si locului natalu si de apartenentiu, cu atestatu asupra cunoasterii celor 3 limbi ale patriei (limba germanu, maghiaru si romanu) si asupra moralitatei precum si asupra destoinicieii corporale.

Braşov, 18 Octomvre 1891.

Magistratul orasenescu.

O specialitate necomparabila

intre tote apele minerale alcalin-acide din monarchia si strainatate

este

apa minerala de

„RÉPÁT“

care in urma compositiunii pre fericite a partilor sale minerale si a continutulu estraordinaru in acid-carbonic se bucura de o valore medicinala forte mare si de unu renume universalu neintrecutu.

Apa minerala de „RÉPÁT“ se intrebuinteaza ca medicamentu cu cele mai stralucite succese in contra conturbariloru de mistuire, in contra stariloru catarhalice a stomachulu si a organeloru respiratore, in contra maladieloru rinichiloru si a besiceii etc., are unu efectu admirabilu la secreteiunea udatulu si este recunoscutu ca remediu solvatoru neprebitulu.

Celu mai curatu si binefacetoru productu naturalu.

Ca borvizu adecu beutu cu vinu.

nu se pote compara acesta apa escelenta cu nici o alta apa minerala a continentulu.

Sampagnulu apeloru minerale.

Conformu ordonantei inaltulu ministeru de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apa minerala de REPAT este supravegiata ca apa medicinala dupa prescriptiunile legiloru sanitare.

Veritabilitatea apei se constata prin aceea, ca dopulu sticlei trebuie sa fie insemnatu cu: „K-Imper Répát“. Deoi se roga a se observa acesta spre evitarea falsificariiloru prin alte ape inferioare.

Apa minerala de „RÉPÁT“ se gasesce in calitate prospeta si veritabilu in depositulu subsemnatulu; asemenea si in farmacii, in cele mai multe bacanii si in tote birturile mai notabile.

Cu tota stima

Administratiunea isvorulu

Josef György,

Braşov, Strada Michail Weiss (ulita poștei) No. 12.

662,50—25

Mersulu trenuriloru

pe liniile orientale ale caii ferate de statu r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large table with train schedules between Budapest, Braşov, Sibiu, and other regions, including departure times and fares.

Nota: Numerii incadrați cu linii grose insemneaza orele de noapte.